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Szélcsend.
— jul. 22.

A vihart megelőzőleg, a mint azt 
tapasztalat mutatja, bizonyos meg nem 
magyarázható nyugalom ül a természetre 
is — beáll az úgynevezett szélcsend.

Ezt az idegbénító nyugalmat, mely 
úgy a lélekre, mint a testre oly nyo- 
masziólag hat, minden alkalommal vihar 
szokta követni.

A tiszta kék égboltozat tükrét ha­
ragos fellegek boriiják, nagy lomhán 
úszva az átfülledt levegőben. Távoli mo­
raj hallatszik, mely közé olykor-olykor 
tompa dübörgés vegyül. A terhes fellegek 
gyorsabb mozgásba jönnek és egy-egy 
villám fényesen czikázó szallagja átsza- 
kitja vészterhes keblüket.

Az átfülledt levegő, mely oly béní­
tó! a g hatolt az emberekre, megmozdul. 
Előbb egy gyenge szellő fuvalmának 
rezgése hozza mozgásba azt ; majd szél 
kerekedik fel s vészt jósló szárnyam 
mindig közelebb hozza az etébb hallott 
csendes morajt. A tompa dübörgés kö- 
zelebb-közelebb hallatszik, a villámok 
czikkázása gyakoribb. Majd a hűvös szél, 
szélvésze viharrá nő, tombolva száguld 
végig a természet felett. A terhes (élhők, 
mint csatázó ellenfelek rohannak egy­
más ellen ; villám villámot ér s a tompa 
dübörgést élesen csattanó mennydörgések

siketitő raja váltja fel, melynek hatása 
alatt megreszket a föld . . .

Kitör az elemek harcza - - a vihar, 
mely a mily fenséges természeti jellenség 
ép oly vészt hozó is lehet.

Politikai életünk egén ez idő szerint 
szélcsend uralkodik. A küzdelemben ki­
fáradt honatyák pihenni tértek. A sán- 
dor-utczai palota csendes, mint a sir,

És épen e mély nyugalom ez az 
idegbénító csendesség az a mi a bekö­
vetkezendő vikart készíti elő.

A nyugalomra tért elemek azonban 
nem p hennek, hanem előkészületeket 
tesznek, mint a nagy természet. Alig zá­
rultak be a Sándor-utczai palota ajtai s 
már is hallatszik itt-ott a tompa moraj, 
mely már jelzi a keletkező vihart.

A ministeriumok relortájában foly­
nak az előkészületek bizonyos törvények 
megalkotása iránt, melyeknek életbelép­
tetése fogja előidézni a vihart.

A közös hadügyminiszter lázas te­
vékenységet fejt ki, hogy még ez évben 
a delegáczió elé terjeszthesse azt a tör- 
vényczikket, mely a közös hadseregbeli 
tisztek fizetése emelését fogja javaslatba 
hozni. A magyar honvédelmi miniszté­
riumban is dolgoznak ezen irányban, de 
nem minden aggodalom nélkül, mert a 
nagy tisztviselői kar silány fizetésének 
helyzete, mint ijjesztő rém kandikál be 
hozzájuk.

S nem csoda, ha ettől az ijjesztő 
rémtől félve bizonyos aggodalommal te­
kintenek a közelgő vihar elé, mert a 
katonáék viselkedése — a szegedi s ko­
máromi — esetek nem a legjobb ajánló 
levelek arra, hogy a kávéházi és orfeumi 
lovagoknak fizetésük emelése által még 
szorosabbá, bizalmasabbá 
tegyék azt a viszonyt, mely az adózó 
polgárság és a katonáék között fenn áll.

A mit a kifáradt és letargikus álom­
ban pihenő töevényhozás tagjai csak fu­
tólag intéztek el, (azt a szélcsend 
alatt a társadalomnál impozánsabbá 
óhajtja tenni s ez a lánglelkü költő, a 
a szabadság nagy martyrjának Petőfi­
nek emlékezete. Országos jelleget öltve 
indult meg e mozgalom, mely visszhangra 
talált a Kárpátoktól Adriáig, az osztrák 
határtól a székely havasokig.

A nagy idők tanúinak e Géniuszként 
kimagasló alakja 50 év után halottjaiból 
ismét feltámadt, felrázni tétlenségéből azt 
a nemzetet, melyért tollal, karddal küz­
dött. A szélcsendben ka'apácsok és vésők 
moraja hallatszik, a nemzet, ez a meg- 
sarczoll nemzet filléreinek maradványai­
ból oltárt emel hőseinek.

A kolduslányka.
(Eugéne Manuel.)

Ford. : Bogdánffy Lajos.
— A Debreczen eredeti tárczája. —

Künn a liget szélén álldogált szegényke,
Sötét, kusza fürtje lecsüngő t szemébe ;
Reg lehetett, midőn szakadozott rongyát 
Gúnyolódás nélkül uj ruhának mondtak.
Ha egy-egy sétáló közeltett feléje,
Eadeke t, kezeit szépen öss<etéve :
Nyomorult kórágyon fekszik anyja, atyja,
Kis öcscsének nincsen betevő Taatja,
Bátyja tengerre szalt, hír se jő felőle 
Mopott mese, mely már nem talál hívőre.
Aztán, ha gondolta, hogy nem látja senki,
A sűrűbe osont ízes epret szedni :
Virágot szakított s koszorúba fűzte,
A liget lepkéit jót-zi kedvvel űzte,
Porolt a pattogó viszhanggal vidáman 
És dalolt I Pacsirta nevetett dalában 
A hajló ágakon guggoló madárkák 
Csengő, tiszta hangját hallgatva csodálták.

Egyszer, meghúzódva öreg fa tövében,
Bohó mulatá-át néztem észrevétlen 
Majd ft léje mentem. Derült homlokára 
Legott rászállott a keserv sötét árnya.
Félénken esdekelt s fájó könnye pergett. 
•Takarodj I — szólottám — képmutató gyer-

[mek I
Betegség gyötörné atyádat, anyádat ?
Épp most énekeltél, — csak színlelt e bánáti*

ö reám tekintett s igy szólott csöndesen :
• Magamért daloltam, érettök könnyezem !«

liétről.
— A .Debreczen» eredeti tárczája. —

»Még egy merénylet s én mentve vagyok« 
— vélekedhető Szerbia korhely exkira ya : 
Milán, mikor méltóságosan fogadja a gratu­
láló deputácziók hosszú sorát.

És a milyen szerencséje van ennek a 
koronát hordott ruénak, megtörténhetik, hogy 
megszabadulásának örömére nemzeti ajándék­
kal lepik meg hűséges szerbjei s adnak neki 
mondjuk ; egy milliócskál.

S akkor Milan ur elérte czfelját. Kissé 
ki is pihente magát,zsebpénzt is szerzett visz- 
szatérbet az elhagyott világba...

... A párisi demimondok pedig szövik 
szövögetik a sok fényes álmot visszatérő szám­
űzött királyról s csengő fényes szerb ara­
nyokról . .

A húgai tréfás kongresszus még mindig 
ingyen mulattatja Európát, És valóban mulat­
ságos ez a »békésdi« játék. Meg van benne 
a komikai hatásnak legfőbb eszköze : az elő­
adók végtelenül komolyan veszik szerepeiket. 
Hogy a hatás teljes legyen, csak egy kis báb ru 
kellene. *

D e v e y admirálist óriási lelkesedéssel 
fogadta Trieszt. A tengernagy ural meg is in-

50 év után a sirhalmok köré cso­
portosult utódok előtt újra megjelennek 
a félistenek, névtelen hősök 
számadásra vonni ezeket, ha vájjon a

tervjuolták s ő elmondta nagy-zerü terveit az 
amerikai hajóhad felállítására nézve. Harczias 
katona-iipus Devey ur ; uj típus ez a büszke 
Unió szabad, felvilágosodott földjen, mely 
legelőször rázta le magáról a mililáiizmus 
jármát.

Most már lesz hadserege is az Egyesült 
Államoknak.

így halad az emberiség — hátra­
felé!...

Aszocziálizmus, melyet a 
»jövő zenéjének« név zett el a tartalom nél­
küli frázisok kora nagyon is hangosan kezdett 
be e a forradalmi indulóba.

Nemcsak Belgiumban (nálunk is. A buda­
pesti szocziálisták már forradalommal fényét 
getőznek . . . Egy szegény embert a nyomor 
halálba kergetett s az ulolso (sorokban, hátra­
hagyott levelében a gazdagokhoz fordul : ne 
hagyják éhen veszni a szegényt I . . , Dehogy 
hallják meg a nyomor segélykíáltását. Felfor­
dult világ ez, mely nem egy könnyen fog ész- 
retérni 1 ..

Pedig még most sokat segíthetne egy kis 
humanizmus, meg egy kis — demokrá- 
c z i a . . .

*

Egyik laptársunk erősen állítja, hogy 
Debreczenben felférne a nyári színkör. — 
Nem vitatkozási kedv kényszerít, hogy ellent- 
mondjnuk.

Azért, mert az orfeumoknak, hippodro.
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nemzet oly szabad-e, mint azt ők ál­
mod« k ?,.

Szélcsend van s im a láthatáron 
vihart jósló terhes felhőkként tornyosul­
nak a munkás mozgalmak, melyeknek 
keblében a czikkázó villámok egymást üzik-
hajtj ik.

Hazánk szivében, a fővárosban már 
már lázong az az ellen, mely magának 
természet ellenes jogokat és hatalmat 
követel.

Hol végződik ez ? tudni nem lehet, 
de hogy a vihar közelget, azt már 
látjuk.

Szélcsend van és ennek bénító ha­
lasa al.tt a semmit tevés édes mámo­
rában ringatjuk magunkat. Pihennünk 
aíonban nem szabad, merr bár látszólag 
tiszta a láthatár, de a kék égboltozat 
alján iti-ott a vihar előjelei mutatkoznak.

Az előjelek kicsinylése nem taná­
csos, m51 ezekkel szemben is határozott 
lépé>eket kell tennünk, mert az örök 
béke jámbor idea — de nem id--a, ha­
nem h a 1 á 1.

Virgula.

s Brühl Menyhért mondott ünnepi beszédet, 
Mari assy Béla dr. pedig alkalnni költeményt 
szaval'. A «Szózat» eléneklése után a hethár-i 
vasúti állomásra vonultak a jelenlevők, a hol 
tarsasebéd rekeszieite be a szép, hazafias 
ünnepei.

Nogáll püspök temetése. Nagyváradról
írjak : Nogall püspök temeiese nagy pompával 
ment vegue reggel 9 órakor. A gyászmeneiben 
olt volt Beöthy László dr. főispán vezetésével 
a megyei t sztikar, továbbá az össze« városi 
tisztviselők, az összes f-gyvernembeli tiszti­
karok, számos egyesület képviselői es az 
egész papsag. Schlauch bíboros a halottat 
háznál beszenteite a kopor-ót és a templom­
ban gyászmisst mondott felette. A halottat 
a Szent Vincze zarda kriptájában temették el

Tiszta választás.

BELFÖLD.
A

Kalman 
érkéz k. 
azut.m

miniszterelnök Budapesten. Szé 1
miniszterelnök vasarnap a fővárosba 
Csak egy uap g marad Budape-ten s 

i-met vi-szaer Ratotra.
A katonai bíráskodás reformja. Becs­

ből jeient k: A N. W. T. katonai oirósagi 
körből arról értesül, hogy a katonai bírásko­
dás tervbe vett reformjának végrehajt<sa még 
egv id ig el rog húzod d. A< elnala-ztas okát 
állampwi viszonyokban kei| keresni.

Az eperjesi Széchenyi-Kör hétház-ii 
Vidéki . ala-zimanyan-k jui. 20-an Roskovany- 
ban es He hár»on rend»zeit emlékünnepe szé­
pén -i érült. Nagyszámú közön-eg jelenléte- 
b- n I honve emlek közelében először g\ ásr- 
istmi«-tele el tartót'ak. zizu au Báró J >zse(

moknak közön-ége van, nem következik a 
nyeri színkor szükségessége.

Bárc-ak volna reá szükség I Mi örülnénk 
Vgj b 'an. De ha — kiss« meresz feli evessel 
— I ziohazb-riő közönségei kivétel nel-ül 
o vannak tekintjük, meiynek a színháziul 
nyuj'ott elvezet élrtszük«eglet, még mindig 
nincs ineg az a közönség, mely egy nyári 
szí ii zi szezont biztosit-on, mert a kozön- 
s- nek ep-n ez a része a/, me y a nyarat 
Debrrczen'ől távol tölti. A közönség nagyobu 
részéről pedig nehez szívvel, de tnzto-an al 
libájuk, kogy örómesieob áldoz Kön yebb 
élve e es re, mint színházra, mny az ő sze­
mében színén időtöltesr ,»lkaim is kouédia,
c.-akhogy drágább a többinél.

Orfeumoknak, hippodromoknak akar» 
ko- kur ncziat csinami Lányi Géza is, ki 
iialtdrsuiitaval rná odszor K -re-te f» a beten 
De'ireczr-nt. K 'zöns ge masoduzo se n volt, 
de — ő-zmtén szólva — -in is nagyon r- 
dem-1 e meg a társa-ág M »gai», Lányi 
Ge.an kívül, fal in cs»k at eg; N » nass 
Géz 1 tudott elvéthető! nvupani. A Lanti-féle 
ta. ulatok nem Képesek D i »rec-te ib<l Szorí­
tani az orfeumokat.
' *

Közelednek nz ünnepnapok. Petőfi-innep 
s a denreczeni csata n -pia.

Készüljünk a »agy poets ünnepére, ki 
n-m volt ugyan főrendiha i-»ag, ne n volt agja 
az »kadémiáuak sem s auoai - evesoó t t- 
kara.

De nagyobb, igazabb poéta vol» minden 
idők magyar kö tőjénél ! ...

______ Djb.

Azoknak a nagyhangú kije entésekuek, 
melyek Szé l Kalman szájából hangzottak el 
a beke megkötésé után, mi kezdettől fogva nem 
hit ünk. Tudtuk, hogy a minis/.ieielnök ur 
szavaival meze« madzagot nuzgal végig az el­
lenfelek száján s ezzel igyekszik őket egy kis 
időre elcsitiiani. A félhivatalos sajtó, a mely 
nem állott a Banffy nyomás alatt, tömje- 
nezte a miniszterelnök urat s az aggodalmas­
kodókat azzal torkol a le — ez az uj kor­
szak kezdete, mely boldogságot hoz a ma­
gyarra.

De hát hiaba vártuk ezt a gyönyörűsé­
ges szép korszakot. A törvény, jog és igaz­
ság hármas jelszava, mely úgy meghódította 
a Szül kormány kezdetén a magyart — 
üre- frázissá vall, melyen ma már a higgadt 
szemlélő csak kaczagni tud. Pedig oly szép 
lett volna ezt teljesülve látni. Oly jól esett 
volna nekünk az egész világ előtt fennen hir­
detni, bogy ime amagyar álla n prést igee tel­
jesen sértet en s azok az erőszakos eszközök, 
melyek az előbbi miniszterelnök reg meje 
alatt kezdtek mindennapivá válni, örökre 
száműzettek.

Jól esett volna legalább egy tiszta kép­
viselő választást látni, amely a nagy hangon 
hirdetett programúi fel beváltása s a magyar 
közvélemény megnyugtatása lett volna.

A nem s-óc-ai választás arczpiri'ó tör­
ténete mar a Szed kormányának elején meg­
döbbentett mmd-nki». Arcú verése volt ez a 
joznak, törvénynek és igazságnak. Csak a 
gyenge elmejü nem latit, hogy i:ne Sz-*ll is 
o y»n eszkö ükkel dolgoztat, mint Banffy s 
n «gyón számit,a a kvótát megszavazó ma- 
memkokra.

Ezt a meggyőződést még jobban meg­
erősíti bennünk az a botrányos dolog, ami 
most Btbarvarm-*gyeb n végbe megy. G»>ldis 
örökét»« ott is képviselőt választanak, teszik 
ez pedig azzal a regi kipróbált kortesfogás- 
síi, mely hagyományként száll firól-fira.

A esek i v lasztó kerületnek eszében 
sincs, bog» Pasain Tódort tüntesse ki a kép­
viselői matidáiummai. Bibarmegye vezér em­
bereinek enieke azonban ezt kívánja, hogy 
ez az ur kerüljön be a parismentbe, tehat a 
rek amtól kezdve a korteskedés minden esz- 
közét felhasználják, hogy tervük megvalósul­
ón s a jelzett egyen képviselői mandátu 
not nyerjen.

Érdekes és nagyon jellemző doloq ez. A 
miniszterelnök ur a jog, törvény és igazság 
egyik legfőbb őre elnézi, hogy programújá­
nak sarkalatos »ételeit sárral dobálják be a 
szom-z d megyében s ép úgy válaszának kép­
viselőt, mint a l-guióbbi választásnál.

Eltekm've attól, hogy jó kvóta ssavazó 
gép lesz-e Fassie Tódor vagy nem, azt kérd­
jük a miniszterelnök úrtól, hogy vájjon meg- 
enzed'iető dolognak tartja-e azt, miszerint a 
magyar csékei képviselőséget hazafiatlan oláh 
nverje el. Hiszen he jól emlékszünk, a man- 
dnum megüresedése u án a* a jelszó lett ki­
adva, hogy csékei képviselő csakis hazafias 
rom n lehet.

Különös értelme van akkor e fogalom­
nak »hazafias«, ha a megye jelöltje az. Mert 
ő bizony egesz ém ébei egy jottát nem telt, 
a mi a magyar allameszmét vitte volna előbb­

re azon a nemzetiségi vidéken. A megye Te. 
vetői evvel mit sem törődnek, törődnie kel. 
lene a kormánynak.

A jog törvény és igazság hazugig 
nem tűr meg, n-m tűri tehát meg azt »em 
hogy egy dákó románt mint magyar hazafi1 
csempeszenek be a magyar képviselőhazba.

Nem tűri meg különösen akkor, midőn 
a becsempé-zés eszközei vérlazitók s hallat, 
tanul erőszakosak.

A jog, örvény és igazság nem tűn meg 
hogy a megyei vezérférfiak válasszanak agy 
független kerületben képviselőt, ba ez ellen a 
mandátum méltósága is teljes erővel tilta. 
kozik.

Azalatt az idő alatt, mig a robogó vonat 
Pestről Becsbe viszi a miniszter elnök u at a 
kvóta tárgyalásokra, méggotido hatná mind 
ezeket s eszebe ju'hatna, hogy ily gyorsan, ily 
köveikezetlenoek lenni nem korrect dolog.’

Díszes áltas a kormányelnöki állás de a 
tiszteletet csak úgy nyeri el, a mit különben 
a miniszter einok ur beköszöntőjében jg 
baugsulyozotl — ha az ország érdekeit a 
konzekveocziát tartja szem eiőtt. Inkább ne 
igerjen semmit, csak a mostanihoz ha-unió 
dolgo ue cse ekedjék.

Elvárjuk különben, hogy egy kissé oda 
figyel a biharinegyei »-lőkés/.ületekre, s tekin- 
élyének egész su ya»al fogja meggátolni azt, 

hogy a nemes ócsa hoz hasonló dolog történ­
jék meg.

Ha mar arról van szó, hogy ki legyen 
a képviselő, inkább legyen az, aki töl b ga- 
rausziat nvujt a magyar érdekek megvédelme- 
z es éré, miit Fa-sje Tódor, a ki Msogra Vazul 
elv it tartja üdvösnek és bodogitmak.

Videat c nsul, ne quid detrimentum rés- 
publica c iperet.

B.

KÜLFÖLD,
Dreyfus ugye. A Lan'arne határozottan 

állítja, hogy annak idején szinleg összeeskü­
vést szőttek Dreyfus megszabadítására, avval 

szándékká, hogy őreinek egyike megöli őt, 
ha követi az összeesküvőket. \ lap továbbá 
elbeszéli, hogy Dr yfusnak táviratot küldtek, 
mely azt tartalmazta, hogy felesege lebete­
gedett.

Gonse tábornok a Matinhez levelet 
intéz és tiltakozik Esterházynak az ő szemé­
lyére es Boisdelfre taborn»»kra vonatkozó el- 
beszélé-ei ellen. — Gonse tábornoknak egy 
barátja azt mondja egy interwievbao, bogy 
Du Paly és Henry a két tábornok tud» 
nélkül, — együt — piszkos dolgokat követ­
tek el.

Derey admirális Triesztben. Triesztből 
Írják : Devey amer kai aduin alis meglátogatta 
a trieszti podeszlát és Goes gróf helytartót. 
Később Dewey lengernagy viszonozta a teg­
napi lamgatasokat, többi közt a tengerészke­
rületi parancsnok megbízottjának, Del’ Adatni 
hajóskapitány látogatását. A tangernagy, a ki 
Tegethof tengernagyot amerikai útja alkalmá­
ból személyesen ismerte, különösen érdeklődött 
a Tegetthofra vonatkozó emlékek iránt és a 
lisszai győző iránti mély tiszteletének adott ki 
tejezést.

A belgrádi merénylet. A belgrádi vár 
sánezbörtöneiben fo*va levő radtká is vezérfér­
fiak köréből az a hír szivárgott ki. hogy el- 
fogatásukkor B a d e tn I i c s Riszta rend­
őrfőnök alegdurvabban bánt 
velük. Két napon keresztül se vizet, se t>?Y 
falat kenyeret nem kaptak. Négy napig dess- 
kákon és a hideg, nedves köveken» kellett fe­
küdniük, szalmazsákot, pokróczol, vagy egyébé 
takarót hiába kertek. Helyette 24 klgrarom 
suiyu vaslanczokat kaptak lábukra és keze­
ikre. A rendőrfőnök, hir szerint, különösen 
Nikolics Vladimir őrnagygyal — a ki állitó* 
lag a merénylet értelmi szerzője — bánt vol­
na nagyen szigorúan. Nikolics neje, a mikor
hírét ve te annak, hogy férjével miként bán­
nak, elájult s 2 koraszülött gyermeknek adott 
életet.
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A „muszáj“-érem.
Levél a Szerkesztőhöz.

Tisztelt Szerkesztő ür!
Isten látja lelkemet: távol áll tőlem minden 

féle cimkórnág, czifra pávatoliakkal való ékeake 
dés, pláne gomblyuk-betegség.Még az édesapám 
nemesi elönevét is végkép elhagytam, mert 

,nincs már annak semmi érttlme: a kutyabőr 
máradjön-á kutyáknak. Csak ügy örül a lel 
kém (a kárörömtől), mikor olvasom, bogy egy 
egy ó-budai czipész vagy nagyon feltollasodott 
uj földes urasag magyar nemességei, azaz par 
don, csak — magyar nemesi előnevet kapott 
Az igazi magyar nemesek ulóvégre is meg­
fogják rőstelni magukat ebben az ijjesztöleg 
szaporodó czimsovár kompániában s bem 
sokára titkot fognak csinálni abból, hogy vala 
melyik derek ősök ré'véti nekik ts van predi 
kátumok s visszakerülnek a különben is csak 
par évtized óta előszedegetett czifra sallangok 
oda, a hol eddig voltak ; a lomtár (penészébe 
s a családias kegyelet idegenekre nem tartozó 
benső, titkos s talán annál melegebb és éde­
sebb érzületébe. Ott a helyök : nem a hiúság 
piaczan !

Ha tnár a nemesi czimlől is ennyire 
idegenkedem s őseim minden cziménél és 
rangjánál többre becsülöm azt, hogy édes 
apám valamikor 48-as honvéd volt s a függet­
len magyar haza szabadságáért sok drága csepp 
vére elhullott: képzelhetni, mennyire borzadok 
a rendjelektől?

Ártatlan játékszerek ezek, csillogó csecse­
becsék nagy gyermekek mulatságára, kiknek 
szemét ilyenekkel igyekszik elvakitni sajät 
uralmának meg nagyobb biztosítására a kivált­
ságon -alapú*) (gl* barátom. Tui}a Pál, mit 
kaszál? S én épen ezert minden rendjelt 
— többé-kevésbbé — a szolgasag jelvényének 
tartok, szóval: le a rendjelekkel!

De ba mégis pl. Tbaly Kálmán, vagy 
más kiváló tudósunk tudományos pályája mél­
tatásául megkapná 6 felségé öl a «pro litter's 
et artibus» jelvény magas kitüntetését: tisz- 
te'eitel volnék kénytelen beismerni, ltogy az 
érdemjel ezúttal derék mellre esett s nagyon 
szép volt ö felségétől, hogy magyar országa 
egyik legkiválóbb historikusát a maga módja 
szerint megtisztelni törekedett.

De már a császár-jubileumi emlékérem 
iránt nincs az én engesztelhetetlenül magyar 
lelkületemben semmiféle irgalom és elnézés. 
Ha az osztrák császár annak emlékére, hogy 
60 evvel ezelőtt lépett a császári trónra: 
sajat osztrák alattvalóit fel akarja dekorálni, 
azt hiv,én, hogy ezzel azoknak örömet szerez: 
ám legyen, semmi közöm hozzá, sem az 
osztrák császár jubileumához és nagylelkűsé­
géhez, sem az osztrák alattvalók emlékérem 
U'én sovargó gutgesirent érzelmeihez. Ámde 
mit keres ez az emlékérem a magyar korona 
területén, melynek ezereves alkotmányhoz 
szokott polgárait ez az érem épen ezen leg­
drágább kincsnek : az ezeréves alkotmánynak 
zsarnoki módon történt eltiprásara emlékez­
teti s felelevenít 'egyszersmind a sírnak leg- 
■törnyübb rémképeit: a hitszegést, nemzei- 
gyiikolást, a felakasztott, agyonlőtt vértanuk 
tiltakozó siri árnyait. Nincs nekünk okunk 
örülni annak, hogy egy ördögi hatalom a mi 
szeretett és jóságos királyunkat annak idején 
at osztrák császári trónra ültette s ennek a 
ténynek folyománya a szegény magyar 
nemzet végtelen szenvedése lön. — De 
hagyjuk'6if f' V, v >'■: öv, -

Szóval az u. n. «császár-jubileumi érem» 
nemcsak a hasonló czifraságok iránti ellen­
szenvet, de a hazafias érzés felháborodását 
18 felkölti s igazán csodálatos, hogy ezt az 
érmet ennek dackára fiínek-fának nyakára
erőszakolják.

Képzelje t. szerkesztő ur, már három iz- 
ben próbálták nekem kikézbesiteni, de mind­
annyiszor kijelentettem, hogy nekem nem kell 
Se testednek, • sé"' lelkétnrrek s'visszaküldtem 
vele a kezbésilő hajdút. Egy néhányszor fel 
18 czitáltak a városházára, hogy ekkür meg 
akkor menjek, vegyem át. Menjen a manó, 
VeKye át a kakuk t Nemrégiben statisztikái la­
pot hoztak hozzám, meiyeu egy rovat altltt ez 
a kérdés foglaltatott : »Van-e c s á s z á r[

jábileumi emlék-érme.« — Kitöltöttem 
»nincs,«

És kérem, távollétemben mi történt ? új­
ra elhozták valami tizedikszer s átadtak a 
kis feleségemnek, ki asszonyt ésszel, melynek 
a hiúság egyik leghatalmasabb mozgató rugó­
ját alkotja, szépen ál vet e, még a komótba is 
eltelte a gyönyörű érmet s engem a guta majd
megütelt mérgemben, mikor ezzel;, az én kis 
angyalom nekem kedveskedett. Sz-gényke még 
ma is a fölött méltatlankodik, hogy olyan na- 
gyo' kiáliotam rá s persze anyósom is segil 
néki a meltatlankodáadan. Délre el volt sózva 
a leve», és sárga répa volt rántott c s á - 
s z á r-zsemlyével : ében maradtam. Este 
mar békülényebbek lettek, sőt azt is megkér­
dezte az én méltatlanul Írhordott kis angya 
lom : »hova viszem őt és mamaját a nyáron 
fürdőzni ?»

Tes-ék : most kiszorítani a fürdőre va­
lót I De ez hagyján, hanem mi az ördögöt 
csináljak én most már t. szerkesztő ur : 
ezzel a nyakamra erőszakolt »muszáj«-érem- 
mel ?

T. szerkesztő urnák
hü elvtársa

Papucs János.

Papucs ur levelére válaszunk csak az : 
hogy ha már sikerült csakugyan becsempészni 
hozzá annak a furfangos kézbesítőnek az 
emlékérmet, ne bántsa, nsm árt az, nem is 
használ, mint a szentelt viz. A megtörtént 
tényeket nem lehet megválioztatni s az ember 
elvegre is nem húzhat ujjat még egy nagy ha­
talommal sem nem hogy kettővel ; s nem tu­
dom, Papucs V neáT a 'feleségét tarja-e na­
gyobbnak a kettő közül. S ba ennyire radiká­
lis, akkor legyen óvatosabb azok megválasz­
tásában, a kiknek feltétlen hódolattal tar­
tozik.

Ideicl. szerk.
IShíi V 7

Letartóztatott nők.
Lugos, jul. 22. Óriási feltűnést kelt Lú­

goson számtalan nd letartóztatása, kik azzal 
vannak vádolva, hpgy Kolozsy nevű szülésznő­
vel bűnös üzelmeket követtek el. Eddig nyolc/, 
nőt fog'ak el és még számos letartóztatás 
várhaó.

Az Unió hadserege.
New-Tork, jul. 21, Washingtoni jelentés 

szerint Mac Kinley elnök és katonai tanács­
adói elhatározták, hogy a harmadik lovasezred 
egy részét és egy önkéntes lovasezredet Ma­
nilába küldenek.

Külkereskedelmünk.
Bécs, jul. 24. A behozatal junius hóban 

62*7 millióra rúgott (10.7 millió a műt év 
junius havával sz-mbén )e szerint a kereske­
delmi mérleg 10.7 millió aktívumot lüstet föl 
a muH évi 8'7 millió passzívummal szemben, 
aduártól inklusive júniusig a behozatal 399.6 

millióra rúgott (36.2 millió), a kivitel 430.4 
millió. A kereskedelmi mérleg lehat 14.8 mil­
iő aktívumot tüntet föl a múlt évi 67.5 millió 

passzívummal szemben.
Elitéit munkásvezér.

Fürdőzésem története, 
ni.

Nyári tréfák.
Ó-Tátrafüred. jól 20.

Esik e-ső, de oem karikába, hrnem olyan 
alaposan, hogy boldognak érezzük magunkat 
kogy úgy délután felé egy órácskára ki-ki süt 
a nap.

Szóval nem a legmulatságosabban töltjük 
el szomorú napjainkat. Ilyenkor jól esik a 
lelkűnknek minden apró humoros eset a 
mely felviditólag hat kifiradt kedélyünkre*.

Nehány nap előtt a Castor és Pollux 
felé ment a mi kicsiny társasigunk melynek 
megalakulását tulajdonképpen a kelleme len 
időne köszönhetjük.

A Pollux forrásnál ott találtuk a hosszú 
orrú franczia hölgyet. Mert igy nevezhetjük 
el azt az ideálisan c unya nőnemű szörnye­
teget, a ki nagyon szerette volna utánozni 
az előkelő lipotvaro<i hölgyeket. Nagyon Ve­
retett volna feltűnni, a mi boszzu orrának 
legyen mondva sikerült is. A kávéházban 
folyton a Figaró franczia lapot nézegette ; az 
erdőben pedig hóna alatt viselte, a már na­
pok óta felvágatlan állapotban levő „Ujvette« 
czimü franczia regényt.

Kiváncsiak voltunk megtudni vájjon 
tényleg franczia nő-e? Közeledünk feléje » 
franczia nyelven szólítottuk meg.

Semmi válasz.
— Nagysád franczia? — kérdéra tőfe.

. -jMély eipirulás . . .
— Nigyon őrülnénk, ha francziául tár­

saloghatnánk jegyeddel,
Izeg-mozog. # í I • i 

,... Meg vegv tíz; perczig beszéltünk beléje, 
a nélkül, hogy tfálasáblt vólha. Végre felállott 
s végig mérve bennünket, e szavakká! távo­
zott 1 (i

— Nem tudok francziául.
Természelesen nevettünk a hölgyikén. 

Mire javithatlan szójátéko-unk a Herczegh 
(lassd majd alább) ezt mobdta uttnna :

— De úgy latszik tud »flanc*-iáui.
. . . Feiséiáltuuk a Rózsa menházhoz. 

Rövid ozsona u’án a Herczeg felállott s igy 
»zólt :

— uraim 1 Bocsássanak meg, de rendez- 
vous-m van a hegyek között.

— Ej hat is? kis csintalan, szóltam 
hozzája.

— Félóra múlva Itt leszek ; s elmeu\
Mi tréf^lgatva töltöttük el az időt, mi- 

dőv mintegy h árzni negyed óra múlva jött a 
Herczeg, két kezevel szorongatván arczának 
jobbik le éL

Pofon ütött a kicsike 1 sóhajtással
leült.

Külömbeo a tragédia lefolyása nagyon 
egyszerű volt. A Lomnicz alján lévő Reiner 
menházban egy kedves kis p-sti leányka, Vil- 
muska szolgálja ki a tejjel és mézzel táplál­
kozó idegeneket. A Herczeg azt akarta kita- 
oulmányozni, váljon 800 méternyire a tenger 
színe felett olyanok-e a nők, mmt alacsonyább 
helyzetben ? A kis vadócz denique arczul 
ütötte a Herc<egei, de azért biztosította őt 
változatlan kegyéről. A Herczeg pedig bele- 
lörődött a változatlanba.

. . . Igaz is, meg kell magyáráznom, 
hogy mért hívják a Herczeget Herczegnék ? 
ügy esett az eset, hogy behoztam a társa­
ságban azt a régi bohémé szokást, hogy re- 

Bécs, jul. 21. A munkások sétatüntetéié j gény stylusban, beleélnek. (Például:
— Hová megy, kérdé a báré fenékig 

tiritván poharát-
— Aludni ! válaszolt a gróf a eltűnt az 

est homályban.) • <j
. . . Ekként lett az ö neve Herczeg.Volt 

azonban ennek az elnevezésnek egy eredeti 
következménye. Az igazgató portása meghal­
lotta, hogy közöttünk hercz-eg is van. 
Nosza szaiad az egyik fürdői hivatalnokhoz ; 
herczeg van ill, kíséretével mkogn^óban . . .

Elég az hozzá, hogy mikor az érdőből 
ebedre hazafele tértünk, két frakkos, fehér 
keztyüs aiak togadott bennünket.

Az egyik előre lépett s Igy szólott:

ügyében tartott ‘ tárgyalásnál Adler Vik 
tor dr. munkásvezért egy h vi szigorú fogságra 
ítélték.

Anglia háborús terve.
Budatpest, jui. 22, Fokvárosból a Reuter 

ügynökség jeleufí : Rhodes Cecil tegnap egy 
hozzáintezett feliratra kijelentette, hogy a leg­
csekélyebb kilátás sincs háborúra. Rbódes óva 
intett az Északnak és Délnek elválasztásától 
és azt mondta, hogy épen most van i t az 
ideje, hogy az ellentétek kiegyenlítésére töre­
kedjenek! /.....
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Rendkívül boldogok vagyunk, hogy her­
cegségedet közönünk üdvözölhetjük.

Zavartan néztünk össze.
— Inkognitóban tetszett bár megérkezni, 

de mi megtudtuk hercegséged kilétét. S mi­
után az a kis szoba úgy is kicsiny lenne, 
bátor voltam kegyelmes uram számára egy 
4 szobás lakást nyittatni.

Tovább már nem állhatta a herceg s
igy szólt :

— Ugyan kérem ! Nem vagyok én her­
ceg, X. . . pesti hivatalnok vagyok.

S ezzel ott hagytuk a bámuló szalon­
kabátosokat és hallottuk, hogyan szidja a di­
rektor a portást.

Csinált a herczeggel még egy sikerült 
tréfát.

Roppant nehezen várta a pénzel. Végre 
megérkezett. A postás köztünk kereste a kávé­
házban, de éppen akkor a her zeg odahaza 
tartózkodott. Egyikőnk odament a postáshoz 
s azt mondta neki:

_ Y villa 25 számban lakik. De 
figyelmeztetem, hogy olyan süket, mint a dob. 
Ordítson a fülébe, ahogy csak bir, különben 
nem tudja majd megérteni.

Úgy is történt. A postás elment a her­
ceghez, aki nagyon megörült az ö jöttének. 
Az iszonyukat ordított a fülébe, mire a ber- 
czeg nagy bosszúságában kirepitette az 
ajtón.

Persze mikor közzénk került, megtudta 
süketségének históriáját’

Hát ilyen nyári tréfákkal Űzzük el mi az 
időt. De reményiem legközelebb már okosabb
dolgokról irhát .6 Fakir.

üzlet jogi tanácsosává megválasztott, »a leg­
újabban felmerült elvi okok és nézeteltérések 
következtében« Simon f f y Imre kir. 
nácsoshoz, mint az ötös bizottság elnökéhez 
tegnap intézett bejelentésével ezen tisztének 
további viteléről lemondott.

* Hajdaráira egye közgyűlése. Hajdu- 
vármegye törvényhatósága jövö hó 5-én tartja 
közgyűlését.

»Azonnal foganatosítandó !« Ezt
a kategórikus utasítást a városi tanács adta 
a rendőr-főkapitánynak egy miniszteri ren­
deletre vonatkozólag. A belügyminiszter ugya­
nis 50099/99 sz. rendeletével uj> 
intézkedéseket léptetett életbe 
a hét éven aluli dajkaságba adott gyermekek 
gondozását illetőleg, mely eddig a községek 
kötelessége volt. A tanács a rendelet vétele 
után utasította a rendőrfőkapitányt az uj in­
tézkedések azonnali foganatosítására. Ameny- 
nyiben azonban a kerületi kapitányságok “
tisztviselők vakácziója s az idő rövidsége miatt 
az uj rendelet értelmében kellő eredménnyel 
nem járhatnak el, sőt velők a rendelet még 
eddig közölhető sem volt, másfelől a szüksé­
ges nyomtatványok is hiányzanak még, V égh 
Gyula h. rfőkapitány a városi tanácshoz kül­
dött jelentésében ezen fontos indokok alapjá*

HÍREK.

* A debreozeni csata ötvenéves év 
fordulója. Eddigi jelek szerint az aug, 2-ki 
ünnep egész Debreczen ünnepe lesz. A Cs.o- 
konai-kör mindent elkövet, hogy az ünnepély 
méltó legyen Debreczenhez és a nagy nap 
jelentőségéhez. A kör és a honvéd-egyesület 
kiküldöttei Komlóssy Arthur várói főjegyző 
alelnök elnöklete alatt tegnap délután né8y 
órakor ülésezett e hazafias ünnep dolgában 
és megállapították, hogy augusztus 2-án két 
templomban lesz ünnepély, reggel 8 őrekor a 
róm. kath. templombön rekviem lesz e Pétőfi 
dalkör közre működésével, egy órával később 
pedig az ev. ref. nagytemplomban lesz ünne­
pélyes istentisztelet, melyen Diesőfi József ev. 
ref. lelkész mond beszédet. A városi dalegy­
let az istentisztelet előtt az Apoetheizist, utána 
pédig a Szózatot énekii. Megállapították to­
vábbá, hógy délután fél kél órakor a kollé­
gium udvarán lesz a gyülekezés. A menetet 
a tágas udvaron körbe állítják és fúvészkert 
utcza felé indítják útnak. Komlőssy Arthur 
bejelentette, hogy megkereste a városi taná­
csot, bogy az ünnep napján a por ellen lo- 
csoltassa lel az utakat, továbbá gondoskodjék 
arról, hogy a honvédkert ajtajai nyitva legye­
nek, egyúttal nyittassa föl a Csige-kert aj tá­
jait is, mert a Csige-kerten közelebb az ut 
Nagy Sándor halmához. Elhatározták, hogy a 
rendező-bizottság tagjai uemzetiszinű kokárdá­
val lesznek ellátva,

* A debr. gazdasági tanintézet aj 
igazgatója, ö Feiseg a király Kerpely Kai 
mánt, gazdasági tanintézeti tanárt az intézet 
igazgatójává kinevezte. Az idevonatkozó híva
♦ .«ios kézirat a következő : Földmivelésügyi 

agyar miniszterem előterjesztésére Kerpely 
Kálmánt, a debreczeni gazdasági tanintézet 
rendes tanarát, ezen tanintézet igazgatójává 
kinevezem.« Ischl, 1896 julius 14 Ferencz 
József s. k. Darányi Ignácz s. k.

* A városi ezeszftzlet ügyéhez. Dr. 
Benedek János ügyved, kit a fogyasztási 
és italadókat ellenőr„ő ötös bizottság még a 
múlt év elején a kezelő hivatal és szesz­

kéri a tanácsot, hogy halasztó határidőt tűz­
zön ki, melyen belül a nagytontossagu minis­
ter! rendelet intézkedései kellő sikerrel élet 
beléptethetők, illetve foganatosíthatók lehes 
senek.

* Kosza th-szobor Abouyban Abony 
pestmegyei község legutóbb elhatározta, hogy 
Kossuth Ltjos emlékének szobrot emel. Mint 
tudósítónk jelenti, a szobormű, a melyet köz­
adakozásból állítanak, Abony főterét fogja 
ékesíteni.

* Vérlázitó babona. Belényesi tudósi 
tónk irja: A város alsó végén levő czigány- 
soron meghalt egy öreg czigány M i t r u 
Mózes 60 éves korában. Mitra nem épen 
példás életet élt, mert különösen a halála 
előtti években botrányosan kedvelte a szeszes 
italokat. Családja megváltásnak tekintette a 
halált s eszébe sem jutott egy czigánynak sem 
siratni szegény M i t r u Mózest. Sót rettene­
tesen féltek, hogy az öreg czigány meggon­
dolja a dolgot s egy szép éjjel —- a babona 
szerint — visszatér kisérteni. Hogy ezt meg 
előzzék, rettenetes dologra határozták el 
magukat. A temetés előtt való éjen levették 
az öreg hallóját a ravatalról, a ház udvarán 
tüzet raktak s felébe tartották. Egyik czigány 
a fejét, másik a lábát fogta, s ott sütögették 
szegény M i t r u kihűlt tetemeit a lobogó 
lángok felett. Mikor már jól összeperzselődött, 
felöltöztették, másnap nagy parádéval zene­
szó kísérete mellett eltemették. Az eset 
városszerte kínos feltűnést keltett, a csend 
őrség pedig vizsgálatot indított az állatias 
czigányok ellen.

* Járványos marha-betegség. A csa-
pó-utczai marhaállományt veszedelmes jár­
vány fenyegeti. Egy marhán kiütött a ragadós 
tüdőlob. Acs Nagy Ferenci r. fogalmazó 
a IV. kér. kapitány helyettese ma délelőtt 
veszedelmes betegségről tett jelentést a vá­
rosi tanácsnak. A tanács mai ülésében hosz- 
szasan foglalkozott a betegség ellen teendő 
óvintézkedésekkel. A tanács rendelétéből a 
csapó-utczai marhaállományt szigorú zár alá 
vették, egyidejűleg megbízták Acs Nagy 
Ferencz r. fogalmazót, bogy a csapó-utczai 
marhaállományt irja össze s a hétfői tanács­
ülésen tegyen jelentést az intézkedésekről. 
Megblsta továbbá a t. főkapitányt is a tanács 
hogy a város belterületén az összes marhaál­
lományt darabonkint írassa össze a tegyen 

(jelentést a tanácsnak..A tanács nem fogadta

el Faragó András állami állatorvos ama inéit, 
rányát, hogy tekintettel a vészre, a hetivásá- 
rókát szüntesse be. A tanács egy esetből ki. 
folyólag nem tartja indokoltnak a heti vág*, 
vásárok beszüntetését, de a jelentésen beér. 
kezése után sürgős felterjesztést tesz a föld. 
mivelésügyi miniszterhez, jelezve az eddig tett 
óvintezkedóseket, s megkérdezve, hogy további 
ntézkedések megtételei szűk égesoek tartja a 
miniszter.

* Katonaszökevény papnövendék.
Mint Belónyesről értesít tudósítónk, Pap Mik- 
ós odavaló gör. kath. tbeologus, ki egyszers- 
mind besorozott honvéd is, megszökött. Most 
országosan körözik. Szegény Pap Miklós na­
gyon megkeserülheted ezt a kalandot még |

* Istentisztelet. Az ávost. hitv. d. e. 
10 órakor Materny Lajos főesperes tart isten- 
tisztele'et.

* Elhunyt pártelnök. A hódmezővásár­
helyi függetlenségi és 48-as párt elnöke Sza- 
mecz András e hónap 19 én éjte 89 ikjévében 
meghalt. Temetése tegnap reggel fél 9 órakor 
volt óriási részvét mellett. A boldogult 1848- 
ban vagyona feláldozásával a Bercsényi sza­
badcsapatot alakította és anoak az élén küz­
dötte végig a szabadságharezot. Élte vegéig a 
haza függetlenségének egyik legbuzgóbb bar- 
ezosa volt.

* Bocskay szobra. A király által aján­
dékozott 10 szobor egyike Bocskay István 
erdélyi fejedelem emlékszobra lesz. Ez a szo­
bor most készül Holló Barnabás várbazári 
műtermében. A fejedelem hosszú, paiástszerü 
öltözetet visel. Nyugodtan áll a talapzaton, 
előtte lejebb egy székely vitéz kivont karddal 
hűséget esküszik neki. A szobormű az Andrásy- 
úti körtér egyik dísze less.

* Nyomdászok Gutenberg ünnepélye, 
Páratlanul szép és felette érdekesnek ígérkező 
mulatság lesz e hó 30-án a „Margit- 
fürdő* dísztermében, melyet a debreczeni 
törekvő derék nyomdászok rendeznek Guten- 
bergnek a nyomtátás kitalálójának emléküne- 
pélye alkalmából. A befőlyó tiszta jövedelmet 
a Nyomdász Szakegyesület könyvtára és i 
Petőfi Dalkör zászlóalapja javára fordítják. 
A mulatságba reszt vesz a Petőfi dalkör is 
és az ünnepély műsora felette ügyesen van 
összeállítva. Az ízlésesen kiállított meghívók 
már szétküldettek. A kik esetleg nem kaptak 
volna meghívót s erre igényt tartanak, fordul­
janak a Csokonai nyomdához, hol jegyek is 
előre válthatók. Bel pö jegvek : I. hely 1 frt, 
II. I ely 80 kr., III. hely 60 kr. Állóhely 40 
kr. A felette érdekes műsort táncz követi 
Veres Tóni zenéje mellett. A tánezban vsló 
részvételre külön jelvények nem áruitatnak 
hanem arra bármely helyre váltott jegy érvé­
nyes. A minden izében kiválónak Ígérkező 
mulatságra előzetesen is felhívjuk a közönség 
figyelmét,

* A komédiás fia. Nehány nappal ez­
előtt eltűnt Glück Henriknek, a helybeli 
hypodrom egyik tagjának 10 éves Károly 
nevű fia, most — a szoboszlói rendőrség érte­
sítése szerint — megkerült, de hiába próbá­
nak vele beszélni, mert nem ért sem németu, 
sem magyarul egy szót sem — a mint azt • 
szoboszlói rendőrség átirata mondja. — 
apa elment, hogy hazahozza eltévedt fiat.

* Jötő heti végtárgyaláaok. Hétfőn : 
Dravecki Lajos ellen izgatás vétségéért. y*flj* 
Antal ellen gond. okozott s.'t. sértésért- H”Jdu 
J.-né s társa ellen lopás büntettéér'. Feles 
stvá n ellen okirat hamisítás bűntettéért.

Jul. 28-án : Özv. Újvári I.-né elten g- 0i 
s. I. sértésért. Szabó Gyula eilen lopásér. 
Klein Lajos ellen sikkasztás vétségéért, ke- 
bér András ellen hamis tanuzá* miatt. Úgy*0' 
aznap ítélethirdetések.

* Drágább less az élet Mint azt m« 
ismételten említettük és a mint azt ma 
«Budapesti Közlöny» czimü hivatalos lap " 
közli, augusztus 1-én a ezukor ut ° 
járó fogyasztási adó 13 krról 19 árra em« ‘ 
kedik. Mivel pedig az adókat mindenütt
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mindenkor a fogyasztókra hárítják a termelők, 
a háziasszonyokra az a «kellemes, meglepe­
tés vár, hogy aug. 1-étől kezdve a c z u k o r 
kilkja 6—8 krral drágább lesz. A 
gondos háziasszonyoknak — persze csak 
azoknak, a kik megfelelő aprópénzzel rendel­
keznek — az juthatna eszükbe, hogy nagyobb 
mennyiségű czukrot szerezzenek be, hogy hát 
legalább egy időre fityet hányhassanak a 
fináncznak. Ám ez igen veszedelmes vállalkozás 
volna, mivel utólagos megadózts- 
dósról is szól a törvény. Aug. 1-én a ház 
tartásban legfeljebb 10 kiló, az üzletekben 
Segfeljebb 20 kiló czukor lehet, több nem; 
nem érdemes tehát, hogy valaki czukorba 
fektesse tőkéjét. Azért sem érdemes, mert 
ebbe a czukormenuyiségbe azt a czukrot is 
beszámítják, mely befőttekben és likőrökben 
rejtik és épp most kezdődik a nagy «befőzési 
szezon.> A háziasszonyoknak engedelmeskedmök 
kell; a czukor megdrágulása elkerülhetetl m. 
Egy vigaszuk mégis lehet, még pedig az, hogy 
a petroleum csak egy hónappal később, 
vagyis csak szeptember 1-én lesz 
«drágább.

* Ady Endre verskötete. Lapunk fia­
tal poeia-munkatár»ának kedvező fogadtatás­
ban részesült ,Versek” ez. köl emeny-kötete 
még kapható a szerzőnél és László Albert 
könyvkereskedésében. A va'óban érdekes és 
csinos kiállítású kötetet olvasóink figyelmébe 
ajánljuk. Ára 1 frt.

* 280 pár kis csizma. Ennyit csináltat 
télire a debreczem ref. egyház az általa gon­
dozott kis árvák részére. A szükséglet elő­
állításáról pályázati verseny utján gondosko­
dott d a beérkezett ajánlatok fölött a napok­
ban döntött az árvafelszerelő küldöttség s a 
munkálattal a legjobb ajánlat tevőjét, T a- 
k á c s József helybeli derék csizmadia mes­
ter polgártársunkat bízta meg, kinek beadott 
mintája valóságos remeke a lábbeli készítés 
művészetének s bizonyára nagy örömet fog 
szerezni a 280 kis csizma leendő gazdáinak.

* Csongrádi csendélet. Rettenetes ál­
lapotok lehetnek Csongradb«n, mint azt nap­
nap után írják a lapok.

Ma Sima lapjában olvassuk a lap fele­
lős szerkesztőjének alább közölt nyílt levelét, 
mely eleget beszél a csongrádi állapotokról. 
A nyílt levél igy szól :

Dr. Lakatos Imre polgármester urnái
SMentesen.

Azért a sértésért, amelyet ön tulizga- 
tott állapotában a „Cs. E.« szeriresztősége 
eilen intézett, fegyveres elégtételt kertem 
•öntől.

Látszólag ön azt felajánlotta. Azonban 
.a párbaj megtartását rendörközegei meg­
hiúsították. A mikor pedig a párbaj színhe­
lye Szegedre tétetett át — bár ön jól (udta. 
bogy én segédeimmel együtt olt váriam önö­
ket, sem nem értesítettek jövetelükről, sem 
nem jelentkeztek.

E helyett ön egyik segéde Horváth Má­
tyás úrhoz, mint az és egyik megbizottom- 
boz fordult, hogy felesleges szópocsekolással 
az ügyet eiposványositsák és másfelé tereljék.

Eljárásukkal bebizonyították, hogy ön­
nek és segédeinek a lovagiasságról, egyenes 
jellemről és a bátorságról fogalmuk sincs — 
han#m róka utakon akarnak kibúvót keresni.

Ezt » tempót egyszer xegkisérlé ön, mi­
kor Lénártot állította fel maszknak a közgyű­
lésen, hogy a villanyvilágítási terhes szerző- 
de-sel a város közönségével szemben törvény­
telenül járhasson el : most Horváth ur lett 
volni a maszk, hogy másfelé terelje el az 
elégtételadást.

Én nem veszekedni hívtam önt, hanem 
lovagias elégtételt ígért ön nekem.

Miután azonban látom, hogy az ön ígé­
retei csak ravasz ámítások : a lovagias elég* 
téteUdasra pedig ön képtelennek bizonyította 
be magát, kijelentem, hogy míg as elégtétel- 

-adástól ravasz kifogásokkal gyáván roegbátrál- 
nak, mindaddig sem önt, sem segédeit nem 
tartom a lovagias és tisxtességes emberek só­
éba tartozóknak.

Ezt jegyezze meg úgy ön, mint azok az 
urak, akik az ön megbízását elfogadták és az 
egész lovagias (?) ügyet a legrutabb játékká 
alacsonyitoiták le.

Szentes, 1899. julius hó 20.
Dr. Hollósy Iván.

* Magyar istentisztelet a gór. kath 
templomokban. A görög-katholikas magyarok 
országos bizottsága a magyar nyelvű isteni 
tisztelet behozatála ügyében zarándoklást 
szervez Rómába XIII. Leo pápához. E haza­
fias ügyre Firczák Gyula, a munkácsi egyház­
megye püspöke körlevélben hívja fel a pap­
ság es a bivek figyelmét. Melles Emil szat­
márnémeti gör. kath. esperes-plebános pedig 
mozgalom czelját és üdvös voltát a legszéle­
sebb körben hirdeti s felhívta a papságot és 
a hitközségeket, hogy mindenik hitközség 
küldjön Rómába legkevesebb egy-egy képvi­
selőt, hogy nevökben ott. legyen ő szentsége 
lábai élőit, hogy bemutassa hódoiaiukat, tol­
mácsolja kérelmüket. .Előre ! — igy végző­
dik a derék lelkész felhívása — sorakozzunk 
az országos bizott-ág zászlaja alá és legyünk 
bizonyságot a mellett, hogy mi, bármily 
őszinténszeretjükisa görög 
szeriartásu egyházat, mindamellett a szó leg- 
valódibb értelmében magyarok és katholikusok 
vagyunk.”

* A szepesszombati szabadságemlék 
leleplezése. A Szepes-Szombaton a szabad- 
saghősök emlékére állított emlékművet e hónap 
30-án leplezik le nagy üooépségekkel, amelyek 
keretében Petőfi emlékének s áldozni óhajt a 
rendezőbizoitsag. A kettős ünnep képviselőtes­
tületi díszközgyűléssel kezdődik is részben d. 
e. az emlékoszlop elő't folyik le, részben a 
városi vendéglőben este nyolez órakor kezdődő 
hangversenyből fog állani, a mely alkalommal 
Petőfi halálai ábrázoló élőképet mutatnak be. 
A hangversenyben Ábrányi Emil s Ábrányt- 
né-Wein Margit is résztvesznek.

* A szatmári ev. rét lelkészt állás 
betöltése. Négy hónapja immár, hogy a szat­
mári ev. ref. lelkészt állás Tabajdy Lajos 
hirte en elhunytéval megüresedett. Azóta — 
mint levelezőnk Írja — állandóan izgatottság­
ban voltak a kedélyek. Mert, míg a választók 
túlnyomó többsége a lelkész-meghívás mellett 
foglalt állást, addig a csekélyszárou kisebbség 
szigorúan ragaszkodott a választási joghoz. 
Végre sok huza-vonn után tegnap megtörtént 
a választás, melyre a* egyházmegye részéről 
Mártha József egyházi és Szegedy Amal vilá­
gi lanácsbirákat küldték ki. Martha József 
nyitotta meg a választó-gyűlést, előadva, hogy 
H törvények szoros betartása mellett fonják 
kötelességüket végezni. Jelentette egyúttal, 
hogy kötelességének megfelelően, tudtára kí­
vánja adni a választóknak, hogy Biky Laroly 
a többség jelöltje bir mindazon képesítéssel 
mely szükséges arra, hogy a szatmári ref egy­
ház első osztályú lelkészi állását elfoglal!) ssa, 
M után felhívására többen jelentkeztek olyanok, 
a kik Biky Károly meghívását ellenezlek, hosz- 
szabb vita után végre megkezdődött a szava­
zás, melynek befejeztével Martba József előadta 
hogy mivel a 369. szavazó közül c-upán 37-en 
szavaztak a meghívás ellen ez a szám pedig 
kevesebb, mint a törvény által megszabott 
egyharmada a választóknak, ehhez képest 
tehát Biky Károly esperest a szatmári ref. 
egyház megválasztott lelkészének jelenti ki. 
Nagy éljenzéssel vették tudomásul a jelenlevők 
e kijelentést, mire az elnökség a gyűlést 
bezárta.

* Jótékony őzéin műkedvelő előa­
dás. Holnap, vasárnap, 1899 juhus hó 23-an 
a .Margit“ fürdő dísztermében tánczmula Ság­
gal egybekötött jótékonyezélu műkedvelő 
előadást rendez a debreczeni asztalos ifjúság 
a „debreczeni asztalos segédek önképző-egv- 
lete“ alap javara, mely alkalommal színre 
kerül Géczy István az »ördög mátkája« nép­
színműve, Személyek : Botár Márton, kovács 
mester és törő tulajdonos : Győrössy Jenő, 
Andor gyermeke : B. Kovács Ferencz. Bari- 
cza gyermeke : Varga Mariska. Anna, máso­
dik felesége : Pautay Berta. Vernes Judith, 
Anna nénje : Bacznnyi Erzsiké, Pal Miklós, 
kovács legény : Veres András. Híres Firtos

Eitán, csíki székely a törő felügye'ője : Ve- 
kerdy L'jós, Sári, á második felesege : Künn 
Juliska. Kata, az első felesége : Molnár Juliska 
Tóbiás Gergely. Miklós gyámja : Pongor 
László, Takács István; Kraczer Antal, De- 
mény József, Miklós pajtása : P^ulay Gyula 
Az előadást táncz követi. A zenei Veres Tóni 
jóbirü zenekara szolgáltatja. Helyara« ; I hely 
1 frt. II. hely 80 kr. III. hely 60 kr. Á lóhely 
30 kr. Szinlap 10 kr. Jegyek előre válthatók : 
Varga Imre pénztárosnál, a javító főműhely­
ben, Borsy Sándor jegyzónől, Sütő István el­
lenőrnél es az összes műkedvelő ifjúságnál. 
Felülfizetések köszönettel vetetnek és birlapi- 
lag nyugiaztatnak.

* Debreczeni vendéglősök gyűlése.
A debreczeni vendéglősök es pioczérek tegnap 
ülésükön elhatároztak, hogy a nagyváradi 
kongresszuson kuldöttségileg képviseltet,k má­
gusát. A küldöttség tagjsival megválasztották 
dr. Benedek Janos jogtanácsosi, Kovács Dezső 
Privit er József, Kiss Adolf es Glück Adolfot, 
valamint V-itéssy Mihály titkárt. A gyű ésen 
különben elbaiaroztak, hogy a debreczeni csata 
felszazados évfordulója alkalmából rendezendő 
üqd pségeken testű etileg, lobogójuk alatt 
vesznek reszt.

* Nyári tánczmnlateág. A Siern Jó­
zsef és Testvére kefegyáranak személyzete 
jótékony segély alapja javéra 1899. juhos hó 
29-én, szombaton a „Margit*-fürdő villannyal 
világított d szőrmében Veress Tóni zenekara 
közreműködésével zártkörű numzetközi zóna­
postával egybekötött Nyáriianczvi- 
g a 1 m a t rendez. Belépő-jegy személyenként 
60 kr. — Családjegy 3 személyre 1 frt 50 kr. 
Kezdete este 8 órakor Felülfizetések köszönet­
té' fogadtatnak és hirlapilag nyugtáziatoak. 
Ételek és italokról gondoskodik a vendéglős.

* Katona-zene. Nemeth András
• Debreczen« ez. vendéglőjében a katdnai ze­
nekar holnap, vasárnap bangversegyt rendez. 
A hangverseny műsora következő :

1. Nyitány »Brauer von Preston« operá­
ból AdamtóU 2. «Rózsák a Délről« keringő 
Strausstó. 3. Ábraud »Lohengrin« operából 
Wagnertől. 4, »Üdvözletek a távolból« hang­
verseny polka Gleisnertöl. 5. Nyitány .Teli 
Vilmos« operához R issinitől. 6. »őszi rózsák 
keringő Straussta'. 7. »Zenei jegyzetek« egy­
veleg Schmidtiől. 8. »Cesino« polka fr. Kom- 
zaktól. 9. »Egy álem volt« dal Wu >dereriől. 
10. »Fény es Árny« egyvelep Kraltól. 11. 
»Curier« Galopp Lomiák tó). 12. »Hamis a ró­
zsám« induló Bachótól.

* A kárpátegyeenlet kirándulása. A
Magyarországi Karpategyesület és ezzel együtt 
a Keleti Kárpátok Osztálya f. é. aug. 6-án 
tartja közgyűlését Kassán. Ezen közgyűlés 
kirándulásokkal lesz összekapcsolva, még pe­
dig aug. 6-an a Csermelyvölgybe, 7-én a 
csodaszép Szádellói völgybe, 8-an az agg­
teleki barlangba s 9-én a rankherlányi idő­
közi szőkőkuthoz. — A kirándulás részletes 
programmja Siegmeth Károly máv. főfel­
ügyelőnél kapható és 8 frt 60 kr. lefizetése 
elleneben nála lehet jelentkezni legkésőbb jul. 
26-ig. Ezen részvételi díjért az illetők kocsit 
s a kirándulás tartama alatt étkezést kap­
nak, azonkívül vasu'i menetdijkedvezményt 
élveznek. Az eh ez szükséges igazolványok a 
jelentkezés alkalmával a főfelügyelő ur által 
állíttatnak ki.

* Nyári mulató. Angelotti Vilmosnak a
• Bika» udvarkertjében levő orfeumában nap- 
ról-napra nagyobb közönség keres maganak 
kellemes szórakozást. A régi kedvelt tagok 
közül Dasslon és Gizalla mükerékpározók, a 
naponkéntuj kupiéival fellépő Rolland komiku«, 
Jászay rendkívül ügyes és sikkes nő-imitator, 
Montez, i* aranyos nemzetközi eoubreit 
énekesnő, Hilda és Tilda, kik rövid idő alatt 
nagyon megkedveltették magukat s általában 
az egész személyzet igen nagy közkedveltség­
nek örvend. Angelotti nem kíméli az áldozatot, 
csakhogy a közönség tetszését mindinkább 
megnyerje ; szóval ö a szellemiek kielégítéséről 
gondoskodik, — mig Miläcker vendéglős jó 
konyhájával és boraival a prózai kívánalma­
kat elégíti ki elismerésre méltóan.
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DEBRECZEN 1899. Julius 22.

Egy 6 év óta. fennálló, kiesebb beren­
dezésű, jómenetelü italmérés, trafikkal, 
legnagyobb forgalmi helyen, családi körül­
mények miatt azonnal eladó. — Czim 
kiadóhivatalban

A katonaszabiiditó ezredorvos.
Debreczen, Julius 22.

Még bizonyára élénken él mindenki em 
lékében az a hír, melyet múlt év május dere 
kán Raab Gyu'a dr. nagyváradi ezredorvos 
»zenzácziós letartóztatásáról közöltek a lapok 
Ka ton a szabadi tási manipuláczíokkal vádoltak 
az ezredorvost, a kit aztán a temesvári had 
bíróság letartóztatott.

A katonaszabaditá-okat Hornung Salamon 
temesvári ügynök eszközölte, a kit szintén le 
tartóztattak, de utóbb szabadon bocsátották, 
E lenben Raab Gyula drt épen menyegzője 
előestéjén elfogta a katonai bíróság és azóta 
zárva tartja, mert Hornung ügynök a vizsgá­
lat során azt vallotta, hogy ő Raabnak 1200 
frtol adott.

Ebben az ügyben — mint temesvári le­
velezőnk irja — tegnapra volt kitűzve Hor 
nung Síin inon ellen a végtárgyalás a tem s- 
vári bOótetotnrvényszék előtt. Vele együtt há­
rom sváb atyafi ült a vádló1 tak padján fiaik­
kal egyetemben, — pedig őket H»rnung 
ugyanc-ak bee apta.

Raab Gyula sorsa ettől a tárgyalástól 
függ, mert a vizsgálat eddig semmi súlyos bi­
zonyítékot nem tudott ellene kideríteni. A vád­
levél, mely ti)bb ívre terjed, három esetet 
boz fel.

Holtz Pal vojleki gazdától 450 irtot ka­
pott Hornung, aki az önkéofesi elővizsgán 
megbukott. Egy régi lábtörése alapján •‘ikerült 
a fiúnak Hornung praktikái segi ségével meg­
szabadulni. Schmetzler Ádam lieblingi legényt 
úgy szabadította ki, hogy valami orvosságot 
csepegtetett a fülébe, melytől gyuladast kapott* 
Ezért 600 frt ütötte a markát. Ugyanennyit 
adott neki Feroh Mátyás lippai gazda, ennek 
a fiát a felülvizsgálaton elbocsátották, de a 
táv szí sorozásnál mint egészségeit megint 
besoroztak. Hasonlóan járt Rudolf Mátyás is.

ságiró lett ? Három hónap óta dolgozik már 
valamelyik lapnál. Mindig reggel Jár baza, — 
Hatvan forintot kap. De azért az irodában is 
dol^opik.

r Ed ugyan mondtam neki hogy inkább 
ne adjon nékem egy garast se, csuk járjon 
az egyetemre és hagyja ott az uj-ájfját — tfe 
nem lebet vele beszelni. Pedig ha látná, hogy 
néz ki ! Csak árnyéka már a réginek I Tönk 
re eszi mag it készakarva tönkreteszi 1 S min 
d g azt beszeli, hogy a szegénynek jobb is ha 
elpusztul I

Uram bocsáss meg, de 6 mondta. Úgy 
félünk tóle, ha hazajön, mint a fergetegtői* 
Ha szó unk hozza, mindjárt kimegy a szobá 
ból. Meg ebédnél is alig lehet vele beszelni.
Pedig at^nyi dolgom volne, a mit naki kellene 
elintéz#!, de szólni se merek. Ott van a ha>

a kinek az a kis szabadság 610 formjába 
került, ó

Az ügyész a védtörvény elleni vétség 
miatt em-lt panaszt mindnyájuk eben, Hornung 
ellen azonfelül vesztegetés miatt is. Mikor Joa- 
■ovios táblai bíró, mintja tanács elnöke a tár­
gyalást megnyitotta, kisült, hogy az egyik 
vádiott, Schm-tz er Ádám nem jelent meg, 
mert súlyos betegen fekszik otthon. Csarsch 
alügyesz ezért a tárgyalás elhalasztását kérte 
és inditványoz.i», hogy az uj határnapra a 
kato ai fogságban levő Raab Gyula dr. ezred- 
orvosl is idézzék meg.

A törvényszék helyt adott mindkét indít 
ványnak s a tárgyalást elhalasztotta. Raab 
Gyula kihallgatásával az agusztusban megtar 
tandó végtárgyalas szenzációs érdekességgel 
fog birni.

CSARNOK.

A ki senkit se szeret.
Irta : Vértesi Gyula.

— Folyt és vege. —
Rosszul esett hallani, hogy milyen szív­

telen, komisz ezzet a szegény két teremtéssel 
a kiknek ö egyedüli támaszuk, segítőjük a 
vhágon s a kiknek ő lenne az egyedüli örö­
mük, gyönyörűségük.

— Még azt is a szemünkre hányta a 
múltkor, hogy ö tart bennünket — beszélte 
az édes anyja — igen azt beszélte, ö az én 
gyöngéd, jó fiam, akiről azt hittem, hogy csu« 
pa jóságból, csupa szerétéiből all 1 Még, bogy 
6 tart ! Holott mindössze egy pár hónap óta 
ad 50 friot a háztartáshoz,

— ölven forintot ? Miből ? Hiszen az 
ügyvédjénél csak negyvenet kapott ?

— Hát a«t se mondta maginak, hogy uj-

zacskam odahaza, a zsidó kiköltözött belőle 
es öaszerongálta, ra kellene írni, bogy csinál 
tassa meg, vogy bepereljük, de neki hiába 
mondom. Vallat von rá s azt mondja ;i

— Mi közöm hozza I A te dolgod IHátha 
en nem volnék, ki csinálná ?

Istenem, ha eszembe jutnak, azok a régi 
kedves ebédjeink ! Mikor még volt fiam. Sze 
retfl jó gyöoiéd fiam, a ki úgy szeretett min­
ket. Ez egy z-örtö ődő vendég, a kinek rossz 
mindén étet, és gáncsot kérés mindenben. — 

ba hallaná hogy milyen durva szegény Ma­
riskához I

— Mariska mentegetni próbálta a báty­
ját :

— Dehogy durva ! Csak szeszélyes 1 Sok 
dolga van s a ki sokat dolgozik, az nem lehet 
kedélyes. Majd másforma lesz, ha szépen el­
végzi a jogot, levizsgázik es beülhet valami 
nyugodt hivatalba.

— Soha se lesz másforma I Meg nem 
végez soha ! — mondottá szomorúan a

néni.
-S fájdalom, igaza lett. Pali ott ragadt az 

újságnál, o't nyomorvgtt egy-két esztendeig 
mi azalatt alig találkoztunk — » egyszer 

csak hírei hallom, hogy nagy beteg.
Szinte durván fogadott, mikor meglá­

togattam :
— No, azt hitted, hogy már meghalltam 

Még nem I Egy-két napom még van ! a dok­
tor ugyan hónapokat mond, de a doktor 
számár !

Izgatott lelt, sárga arcza kigyult s resz­
kető hang-n beszélt :

— Mit jártok a nyakamra ? Elég hogy 
az anyám mindig itt labattankodik, meg az a 
kis fruska is I Még meghalni se hagynak 
nyugodtan, nem elóg hogy >az életemet megke­
serítették 1

S mikor a néni bo«zá lepett és a fejére 
'éve a kezet, zokogva csillapította meg dü­
hösebb leit.

— Csak sírjalak is I Mintha már meg­
haltam volna !

Ezután csakugyan nem mertem elmenni 
hozzá, Csak az orvosától kérdezősködtem. Va- 
ami bonyol dott szívbaja vöt, mint a doktor 
mondt , szervi baj, vele ezü eleit s lassan 
fejlüdölt ki.

— Én már évek előtt megmondtam neki, 
hogy mi baja van és hogy vigyázzon magára, 
ha el akarja huzni az életét. De nem hallga­
tott rám. Most már vége van I

— Menthetetlenül ?
— Mentbetetleuül. Nincs az a tudomány, 

mely rajta segíthetne. Egy két nap s vége.
* Ügyi tát 4ati. ni'• > x„,i. , tót
Mi<or elmentem a halottas házhoz, ké­

szen voltam rá, hogy kétségbeejtő drámai je­
lenetet kell végignéznem .* az anya és a test­
vér mérhetlen fajdalmát a kik elveszítették 
mindenüket. i

De nem úgy törfént. Nagy fájdalmukban 
vigasztaló megnyugvás is vált es mikor ott 
ültek a ravatal előtt, a leány könybeborult 
szemmel ugyan, de megvigasztalódva mondta 
az anyjának :

— Látod anyám, jobb neki ott I Meg" 
szabadult tőlünk. Úgy se Szeretett minket.

— Senkit se szeretett 1 — suttogta fáj­
dalmasan, de mégis, szinte a halott iránt való 
szemrehányással az édes anya.

A temetés után másnap vagy harmad­

nap, mikor az élhnoyt írásait rendezgették, 
egy nekem czirozett levelet is találtak. Rá* 
volt Írva:

— Halálom után adandó át !
Fájdamas kíváncsisággal bontottam fel. 

Mit üzene nekem a szegény fiú a másvilág­
ról ?

Rövid levél volt, teljes magyarázója 
egy szomorú életnek, egy nemes szívnek.

„Emlékezel, mikor egy-zer arról beszél­
tünk, hogy jobb, ha senki sem szereti az em­
bert ? Akkor tudtam meg, hogy gyógyithatlan 
beteg vagyok. Nem is sejtette senki, én tud­
tam jól. Nem akartam, hogy a kiket úgy 
szeretek, azoknak nagy fájdalmat okozzak 
mikor itt kell őket hagynom ! Komisz, rossz 
szívtelen voltam mindenkihez. Az édesanyám­
hoz, a kis búgomhoz, hozzad. Hogy ne siras­
satok, ha nem leszek ; h ogy unjatok rám 
utáljatok meg ! Talán úgy is történt. Még az* 
utolsó perezben sem fogom elárulni magam. 
Meg se csókolom anyam kezét, úgy megyek 
el, Csak ha valami parány megér a lelki ré­
szemből, az fog ott lengeni örökké az 0 ál­
dott, jó feje körűt s az főgjá láttatlanul csó­
kolni az éi édes kis húgomat és üdvözölni 
téged. Ha majd érezel valami jó. nemes gon­
dolatot, én fogom azt néked súgni. Én, « ki 
ba a lelkem megél ott fogok >euni mindég 
közöttetek, a kiket nem szűntem meg soha 
egy pillanatra se szeretni.

De mutatnom keltet», hogy ét*m szeret­
lek, hogy ne fájjon a válás. Anyáméknak va­
lahogy ne említsd ezt ! Csak neked akarata 
megírni. Te férfi 'agy s ha ér is fájdalom, 
az nem sújt le — de nekik nem szabad róla* 
tudni . . .“

Nem is tudnak, És a sziveiken égő fáj­
dalmas sebet lassanként heggesztheti áz a tu­
dat, hogy Pali szívtelen, rossz ember volt a 

nem szeretett senkit . . .ki

KÖZGAZDASÁG.

A kisipar fejlesztése. Az ipartesiületek 
életbeléptetésének egyik legfontosabb czélja 
tudvalevőleg a kisipar hathatós fejlesztése lett 
volna1 de ennek a czélnak és feladatnak oly 
kevéssé feleltek meg, hogy e miatt általános 
a panasz ellenük.

Hegedűs Sándor kér. miniszter ennek 
okát tudni óhajtván, leiratot intézett az or­
szág összes kereskedelmi és iparkamaráihoz 
hogy közöljék vele erre vonatkozó tapasz­
talataikat. 1 -

Sajnosán tapasztaltam — igy szól a 
miniszter a kamarákhoz intézett leiratban — 
hogy a már létező ipartestületek az ipartör­
vény 126, §-ában körülírt azon feladatoknak, 
melyek őket az iparoktatás, a szakképzés, 
szövetkezetek alakítása és általában a képe- 
itéshez kötött kézműipar fejlesztésének terére 

utaljak — vajmi csekély mértékben, mond­
hatni csupán szórványosan tesznek eleget — 
és részben talán ezen körülmény oka annak, 
hogy az érdekelt iparosoknak még mindig 
jelentékeny százaléka idegenkedik ily téstüle- 
lek alakításától, m-lyek körén belül szakma, 
jeli érdekeit eléggé érvényre jutni nem láija- 
Miután azonban a helyenként e téren is fel1 
mutaiott eredmények azt látszanák igazolni 
hogy e testületek kellő vezetése mellett a 
kézműipar fejlesztésének is alkalmas szervei 
lehetnek, anélkül pedig közigazgatási feladatai­
kat sem képesek megfelelően ellátni, súlyt 
fektet a miniszter arra, bogy a testületek 
egy részénél tapasztalt meddőség okai fel- 
derittessenek s ott, ahol lőhető és szükséges, 
a mutatkozó hiányok pótoltassalak.

Felhívja ennélfogva a kamarákat, hogy 
kerületeik összes ipartsstilMeire kiterjeszted- 
ve, tegyék beható tanulmány tárgyává azt a 
kérdést, hogy e testületeknél általában)—egye- 
szórványos eseteket kivéve — az iparfejlesz­
tés tekintetében tapasztalható meddőségnek 
mik az okai s a mutatkozó hiányok mennyi­
ben orvosolhatók ? A jelentést legkésőbb ez 
évi déoember 31-íg kell a miniszter elé ter­
jeszteni.
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Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get * járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk Egyr szt meri 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet­
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvós er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurulos hátbántalmak ellen, 
. g szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavá ál fogva a gyomor és bél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
Hornját csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kapható Blinden gyógy tárben, 

ftteaerkereekedéhben ói rendé fittben.
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Az,István4 gőzmalom társulat
GYÁR'PM. ÄX Y AI NA K

Az 1887. április hó 18-an Budapesten tartott 
általános magyar malom-gvülésen megállapitot1 
1887. évi jynius 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és seállitási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­

MÉNY NÉLKÜL.
■Készpénzfizetés mellett, zsakkat együtt

á. Asztali dara nagyszeinü 
„■ Asztali » aproszemil 
0. Királyliszt 
*• Uugliszt kivonat 

• Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 

r® Elsőrendű kenyér liszt
5’ kenyér liszt . 13 ÍO
^ Kenyér liszt . .... 12,20
'• “arna kenyér iisst

11 i. armÄnY liszt 
*1. Pírom korpa iáikkal

_ » „ aaik nélkül ... 4.80
az. Durva korpa neikkal .

> ,. aaik nélkül .
Uirke búza Mik nilkttl

i nitdü súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak Un.
A- B. 0—6 számig 8ó kilogramm.
'• ég 8. szám 7U »
*1. és 12. szám 60
Debreczen, 1899 iu ius 21 .

too kiló 
10 80 
16 20 
16.2 
ió.60 
16- 
14 20 
i:i.60

10.20 
ö.fcO 
5.—

88)
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debreczen.

Piacz-utcza 7. sz. a.
(Vecsey Zoltán ház)

egy nagyobb bolt, pincze és raktár olcsón,
azonnal kiadó.

Ugyanott bolti berendezés eladó.
Dp. VARGA LAJOS

ügyvéd
Piacz-utcza 44.

Ügyes képviselők
aether, olajok, essencziák, rum, cognac és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba 
idő titán fix fizetés mellett fr Werich, 
Rrossnitz (Mähren) czégnél felvételű k.

849., 748/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény .
A debreezt-ni kir. jbiróságnak V. 

I 308/2. 280/2 1899. P. száma végzése 
folytán Közhírré tétetik, miszerint ifj. 
Fl ied M k a és Stein IIlé-i részére Bach 
Jikab debreczeni lakostól 35 frt |5b 
1460 frt tőke, ennek esedékes 6®', ka­
ra.tai és eddig összesen 79 frt 05 kr. 
perköltség ere,éfg 1899. év- junius hó 

n és 24-én b rónag le-és fe ülfuglalt 
és 462 írtra becsült bútorok, és egye­
bekből álló ingóságok 1899. óyí 
Augusztus hó 1-én d. e. 9 óra­
kor kvzdetéi veendő és Simonffy-t.tcza 
44. sz. alatt m-giarta-idó nyilvái os bírói 
árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni.

Debieczen, 1899 évi jul u-i hó 14 én.
Sugár Gyula,

bir. kiküldött.

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr., valaha is­
méi fogfájást k»p, vagy a szája bűzlik (C-mmago* 
lásuk kü ön 10 kr.) Bartill« A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható Debreczenben : Mihalovits István a 
kígyóhoz« czímzett gyógy szertára ban. Határo­
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

4elj -lentóeéert j61 tHjaza* adatik.

Pályázati hirdetmény!
faárnraktár szövetkezetnél

megüresedett

pénztárnoki
állásra pályázat hirdettctik a kővetkező 
fclléte'ek melleit:

1. Évi fizetés 600, azaz hataeáa 
forint és a telep helyiségén természet­
ben lakás, fűtés és világítás

2. A megválasztott tartozik az állás 
elfoglalása a kalmával hivatali biztosi- 
ékül tOOO (riot készpénzben vagy óva- 

dékképes értékpapírokban esetleg megfe­
lelő beiablázoit biztosítéki okiratban a

(Szövetkezet pénztárába letenni.
3. A pályáz iti kérvények, a pályá­

zók képességét s eddigi foglalkozását 
igazoló okmányokkal együtt alulirotl 
igazgatósághoz czim-zve Dr. Orbán Jó 
zsef szövetkezeti ügyvédhez (Csapó útezí 
18 szám) folyó évi augusztus lO-ig 
adandók be, hol a közelebbi feltételek 
is megt-kinthetók.

4. A megválasztott tartozik állásul 
folyó évi szeptember 10-én elfoglalni.

Debreczen 1899 Julius hó 20-án
»Debreczeni faáruraktár 
szövetkezet igazgatósága.

The Premier Cycle Co. Limí
Coventry (Anglia)
Eger (Csehország)

N ürnberg-Doos.
2á ót óta

legjobb
gyártmány.

Képviselő Debreczenben : Bauer és Társa.

BICHTEB-féle HORGONY-PAIN-EXPELLEB
Linimentum Capsici compos.

Esm hinteres háiiszer eUentAllt az idő megpróbálásánsk, mert már több mint 30 ír 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatni köszvónyaél, esáznil, tag- 
szaggatásnál és ateghtilésekníl ós ax orvosok által bedörzsölesekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller,»gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos sser, hanem Igazi aópazerü bázllzer, melynek egy hástartásban sem |rw? 
kellene hiányozni 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üregenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; («raktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapestea. Bevásirlás alkalmival igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékü utánzat van forgalomban. KI aem akar magkireMdai, as minden 
egyes üveget „Horgeay“ védjegy ás Richter ozégjegyxés nélkül mint aem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER W. AD. és T8A.t csász. és Mr. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thtiringia).
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A leg jobb peeegó

kézfit oson

MARSNER A.
Kén. Weinberg#

Óvakodjunk utánzásoktól !

Vezérkép viselő Balázs Cölestin
Budapest, VII., Nefelejts-ütcza 13.

a \e\ \eg\obb VxoziaVéXe
afoeXegségeX

me^aVadáXy oua és eVavoXWya

L

-t arany 
lri ezüst 

érem.

kigvó
jmr-

Régi jóhirti 
diaetetikus cos- 
mctikus szer (be- 
dörzs "lésre) az 
emberi test iz­
mainak és inai­
nak erősítésére.

7i palack 
ára 1 frt.

áü tiszteletei 
elismerő 
okirat.

turista
fluid.
Eredményesen 

használva turis­
ták. kerékpáro­
sok és lovaglók 
által nagyobb 

utak utáni erő­
sítésre és erő­

gyűjtésre.

'/, palack 
ára 60 kr.

Csakis a fenti védjegyes a valódi.
Kapható minden gyógyszertárban.

Főraktár: G.
Kreisapotheke, Korneuburg, Becs mellett

Serrairallő-China bora
vassal,

orvot j tekinfé yek, mint. udv. .tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag, Dr. Krafl-Ebing tanár, Drl 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Nensser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr. Weinlechner tanár állal sokszor fel­
használva és legjobban ajzulva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Cliemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
í Arany érem :
' Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 

-ft| Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897.

I ficesmeniiti wUn.ir.it» di áulviti*néi«M ftt I Mihi ,tr I CMvikicititi 
free**" é 113 kiulwlni el giem

FarmaciaSerravallo

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ferrucinosi? . Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize mialt különösen

T‘gyermekek és asszonyok által kellemesen használatik. 1/i literes
11 % üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kapható

minden gyógyszertárban.
Serravallé gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
A lapitta to lt 1848.

Gyümölcs és szőlló bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolók.

Teljesen felszereli szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs éj főzelék a;-zalasrn, 
gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
„Syphonia“ gyümölcs és szöllővesszö permetezők gyártatnak és szállitta nak

jótállás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA
oe ««ab. gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gtiehámor.

BÉCS. IV/1. Taborstrasee 71.
Kitüntetve 400 arany, estist és brons éremmel.

Árjegysék ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontelárusitók felvétetnek.

WEISER J.C.
gepgpra

NAGYKANIZSÁN.
Z ALA-DRILL sorvető gépünk, a melynek 

F -hnés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

. ---------T-------------------------- — tőgép versenyen az

ISÜT* állami arany éremmel lett kitüntetve, 1
Maroí-vásárhelvi ki llitásun és a Hőd-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá^

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
IPdT“ a. célból készitett

EKE“ Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
eredeti amerikai Planet jr. kukoricza kapákat.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répa vágó, rosták, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczen, Szikszay-liáz a főtözsde udvarán. Kl©in Jfilkölb

üzletvezető.


